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Tutorium zur Vorlesung

”
Differential– und Integralrechnung I (Unterrichtsfach)“

1. a) Student Rainer Wahnsinn steht vor der Aufgabe, die folgenden Funktionen zu diffe-
renzieren:

h(x) = x3 · sinx , x ∈ R, und k(x) = cos(x4) , x ∈ R.

Er gibt als Ableitungsfunktionen an:

h′(x) = 3x2 · cos x , x ∈ R, und k′(x) = − sin(x4) + 4x3 , x ∈ R.

Erklären Sie, welche (schweren) Fehler er gemacht hat und stellen Sie die Ableitungen
richtig.

b) Bestimmen Sie jeweils die Ableitungen der folgenden Funktionen

i) f(x) = x2 + sin(ex), x ∈ R
ii) f(x) =

√
x2 +

√
x2 + 1, x ∈ R

iii) f(x) = cot x+
√
2x, x ∈]0,∞[\{kπ | k ∈ N}

vi) f(x) = sin2 x · cosx
x2 , x ∈ R\{0}

v) f(x) = ln(ln(ex + 1)), x ∈ R.

2. a) Zeigen Sie unter Verwendung der Reihendarstellung von sinx und cosx, daß

lim
x→0

sinx

x
= 1 und lim

x→0

cosx− 1

x
= 0.

b) Bweisen Sie mit Hilfe von a) und dem Addidtionstheorem für den Sinus, daß

sin′(x) = cos(x) für alle x ∈ R.

3. Gegeben sei die Funktion

f :]− 1, 1[ −→ R, f(x) =

{
1
n

, falls 1
n
≤ |x| < 1

n−1
für n ∈ N, n ≥ 2

0 , falls x = 0
.

a) Skizzieren Sie den Graphen von f .

b) Entscheiden Sie, ob f stetig in a = 0 ist.

c) Entscheiden Sie, ob f differenzierbar in a = 0 ist.

4. Gegeben sei die Funktion

f : R −→ R, f(x) =
sinx

x2 + 1
.

Zeigen Sie, daß es (mindestens) ein x0 ∈ R gibt, so daß die Tangente an den Graphen Gf

beim Punkte (x0, f(x0)) die Steigung 1
3
hat.

Für die Tutorien am 4. und 5.2.19


